

### شن ضلعی عبور از جنگ اقتصادی



سیدعبدالله متولیان

کارشناس سیاسی

در حالی که مردم در خیابان‌های کشور بیش از ۲ ماه حماسه‌آفرینی را پشت سر می‌گذارند، دشمن صحنه نبرد را تغییر داده است. ائتلاف متجاوز که در تمامی جبهه‌های نظامی، ژئواکونومیک، دیپلماسی، افکار عمومی، تجزیه‌طلبی، نفوذ و… شکست خورده، اینک «جنگ در جبهه قیمت‌ها» را با هدف فروپاشی از درون کلید زده است. تحلیل راهبردی نشان می‌دهد که موج گرانی‌های اخیر، یک «شوکرزون‌زای تحمیلی» در بستر یک «جنگ ترکیبی تمام‌عیار» است که عملیات روانی، مهندسی بازار و سوءاستفاده سوداگران داخلی را به طور همزمان به برار گرفته‌است. برای گرفته‌است. برای خنثی‌سازی این توطئه، نقشه راهی حداقل‌شن‌لایه ضروری است.

**لایه اول: شن‌ساخت دقیق میدان نبرد (ماهیت بحران):** این گرانی یک پدیده صرفاً اقتصادی نیست، بلکه «مخط مقدم یک تهاجم شناختی» است. تحلیل‌های بین‌المللی نشان می‌دهد که هدف راهبردی پشت این موج، شکستن «ستون فقرات مقاومت مردمی» یعنی وحدت ملی و انسجام اجتماعی است. هماهنگی معنادار میان توتیت‌های ترامپ و نوسانات بازار، الگویی مشکوک از «حمله ترکیبی هماهنگ‌شده در جبهه قیمت‌ها» را آشکار می‌کند. بنابراین، هرگونه پاسخ باید متناسب با ماهیت ترکیبی تهدید باشد.

**لایه دوم: تثبیت جبهه داخلی (وظایف قوای سه‌گانه):** برای حفظ و تقویت انسجام اجتماعی، هر یک از قوا باید نقشی متمایز و فوری ایفا کنند:
– قوه مجریه: فعال‌سازی فوری «ستاد ملی مدیریت بازار جنگ» با حضور مستقیم وزرا برای اجرای کنترل‌های هوشمند قیمتی.
تعلل در این زمینه به مثابه واگذاری میدان به دشمن است.
رئیس‌جمهور باید با پیامی قاطع، عزم دولت برای مقابله با گران‌فروشی را اعلام و شخصاً بر زنجیره تأمین کالا‌های اساسی نظارت کند.

– قوه قضائیه: راه‌اندازی «دادگاه‌های ویژه جنگ اقتصادی» برای رسیدگی فوق‌العاده به پرونده‌های کلان احتساکار و اخلاق در نظام اقتصادی. مجازات‌های قاطع و عبرت‌آموز برای مفسدان اقتصادی، بزرگ‌ترین عامل بازدارنده است.

– قوه مقننه: تبدیل شدن به «صدای مردم در بحران» که نظر روانی موجب آرامش و همراهی مردم می‌شود، بر گرزای جلسات علنی برای بررسی علل گرانی و اعلام عمومی نتایج. مجلس باید از ابزار تحقیق و تخصص برای شناسایی سوداگران و عوامل فساد استفاده کند.

**لایه سوم: عملیات پاکسازی (مقابله با نفوذ):** بخشی از این بی‌ثباتی، «نفوذ سازمان‌یافته» برای فلج کردن اقتصاد از درون است. دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی باید با همکاری «هسته‌های مردمی شناسایی فساد» (که می‌توانند از دل جمععات خیابانی شکل بگیرند)، شبکه‌های سوداگری و احتکار را شناسایی و منهدم کرده و در صورت لزوم نام آنها را به اطلاع عموم برسانند. هدف، ایجاد یک «جهنم اقتصادی برای سوداگران» و شکل‌گیری احساس عزم‌نظام در برخورد با این پدیده مشکوک است.
**لایه چهارم: روایت‌سازی و تقویت روحیه ملی (نبرد رسانه‌ای)**
یکی از خطرناک‌ترین تسلیحات دشمن، «عملیات روانی» و سایه‌پراکنی برای القای کمیاب‌ی و تورم افسارگسیخته است. وظیفه رسانه‌های جبهه انقلاب، «شفاف‌سازی تهاجمی» است. مردم باید بدانند که این فشار، تاراج استاندگی مقتدرانه در برابر ائتلاف مهاجم و عملیات تنگه‌هرمز است؛ و دقیقاً زمانی فشار به اوج خود می‌رسد که دشمن در تنگنای ژئواکونومیک گرفتار آمده است. این شفاف‌سازی، روحیه را تقویت کرده و صبر راهبردی ملت را افزایش می‌دهد.

**لایه پنجم: تغییر نگرش و نجات به استادهای مردمی مقاومت اقتصادی:**
تجمعات شبانه، بزرگ‌ترین سرمایه اجتماعی نظام است. پیشنهاد راهبردی این استست که این خیابان‌ها علاوه بر مطالبه‌گری، به «ستادهای عملیاتی مقاومت اقتصادی» تبدیل شوند. این ستادها می‌توانند در قابل هسته‌های مردمی، به عنوان بازوی نظام به پایش قیمت‌های محلی، شناسایی محتکران، و بررسی راه‌های توزیع عادلانه کالاهای اساسی از طریق مساجد و هیئات مذهبی بر دازند. این اقدام، هم روحیه خوداتکایی را تقویت می‌کند و هم فشار را از روی دولت برمی‌دارد.
**لایه ششم: تسلیحات راهبردی (تنگه‌هرمز و باب‌المندب):**
برگ برنده ایران، «قیچی ژئواکونومیک هرمز و باب‌المندب» است که اقتصاد غرب را در برابر اراده ما آسیب‌پذیر کرده و هر فشار بر سفره مردم را با بحران سوخت در اردوگاه دشمن پاسخ می‌دهد.

این گرانی، بهای ایستادگی است. ایران درد را به خشم، و خشم را به فشار برگشت‌ناپذیر در دشمن تبدیل کرده است. هر نوسان قیمت در تهران، پژواکی استست که پمپ‌بنزین‌های نیویورک را به هم می‌ریزد. اینک، قیچی ما گلوی اقتصاد غرب را می‌فشارد و ما برای تاریخ‌سازی ایستاده‌ایم. این آخرین تیر ششمن زمین‌گرا است؛ سنگ‌ها را حفظ کنیم که صبح آزادی اقتصادی نزدیک است.

## مخبر آخر

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی به نقل از معاون وزیر کشور:

## عملیات اصفهان شکست خفت‌بار برای امریکا بود

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی گفت: طبق گزارش معاون امنیتی وزیر کشور و مشاهدات میدانی گروه اعزامی کمیسیون به دشت مهبیار، عملیات اصفهان با هدف خارج کردن مواد هسته‌ای، شکستت کامل و خفت‌بار برای امریکا بود که خسارت‌های زیادی به آنها تحمیل کرد. به گزارش ایران، ابراهیم رضایی، رییس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی به خبرنگاران گفت: این نشست با حضور معاون امنیتی وزیر کشور، دبیر شورای امنیت کشور و همچنین مدیرکل وزارت کشور تشکیل شد و معاون امنیتی وزیر کشور گزارشی از شکست خفت‌بار امریکایی‌ها در عملیات اصفهان به نحوی که تکرار شکست به مانند حادثه طیس بود، ارائه کرد و یادآور شد: هدف دشمن از عملیات اصفهان به احتمال زیاد خارج کردن مواد هسته‌ای بود که با شکست کامل و تحمیل خسارت‌های زیاد به آنها همراه بود. در ادامه، گزارش‌شنی از اقدامات وزارت کشور و شورای امنیت کشور در سومین جنگ تحمیلی ارائه شد مبنی بر اینکه جلسات شورای امنیت کشور در ایام جنگ به طور منظم بر گزار شد و تصمیمات لازم جهت تأمین امنیت داخلی، سلامت مردم و تأمین نیازهای کشور اتخاذ شد. سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاستس خارجی مجلس با اشاره به جزئیات این گزارش، گفت: طبق گزارش معاون امنیتی وزیر کشور، راه‌اندازی ایست و بازرسی، تأمین امنیت مرزها، ادامه فعالیت پایانه‌ها و روند صادرات و واردات، ترخیص کالاها، تکمیر در مورد دانشگاه‌ها و مدارس و حمایت از نیروهای نظامی و انتظامی، تأمین امنیت مراسم‌ها، کمک به شهرداری و دهیاری‌ها از جمله فعالیت‌ها و اقداماتی بود که شورای امنیت کشور با همکاری و هماهنگی سایر دستگاهها در ایام جنگ و بعد از آن انجام داد. رضایی گفت: طبق گزارش معاون امنیتی وزیر کشور، ۲۵۰ موکب شناسنده‌ها در ایروان و ۱۱۵ موکب عراقی در مراسم‌های شبانه‌یعت باولایت فعالیت دارند و اشاره کرد که حدود یک میلیون عراقی برای شرکت در مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب اسلامی شتم‌نام کردند و حتی برادران عراقی درخواست دارند که رهبر شهیدانقلاب در عراق هم تشییع شود.

# ۲ جوان

گزارش

روزنامه جوان | شماره ۷۵۸۹ |

چهارشنبه ۲۳ اردیبهشت ۱۴۰۵ | ۲۵ دی‌العهده ۱۴۴۷ | سرویس سیاسی | ۸۵۲۳۰۶۰

## قالیباف:

# دشمن را از آمادگی خودشگفت زده می‌کنیم

**راه دیگری جز پذیرش حقوق مردم ایران که در پیشنهاذ ۱۴بندی آمده است، وجود ندارد. هر رویکرد دیگری کاملاً بی‌نتیجه و شکست پشت شکست خواهد بود. هر چه بیشتر تعلل کنند مالیات‌دهندگان امریکایی هزینه بیشتری از جیب خود خواهند پرداخت**



در آستانه سفر رئیس‌جمهور امریکا به چین، کاخ سفید تلاش داشت این سفر را در امتداد پروژه فشار حداکثری علیه ایران و با تصویب از اقتدار بازسازی‌شده امریکا آغاز کند؛

**پروژه‌ای که این بار با عنوان محاصره در بایه ایران و نمایش قسدرت در آن شناخته می‌شود**، اما برخلاف محاسبات واشینگتن، تحولات میدانی و واکنش مقتدرانه جمهوری اسلامی ایران نه‌تنها منتهای تحقق اهداف اعلامی امریکا شد، بلکه نشان داد مواز نه قدرت در منطقه غرب آسیا دیگر با الگوهای یک‌جانبه دهه‌های گذشته قابل‌مدیریت نیست.

■ ■ ■

ترامپ خودشیفته امیدوار بود با ایجاد فضای روانی ناشی از تهدیدات نظامی و تشدید فشارهای در بایه، در قامت بازگرایی پیروز وارد پکن شود و در مذاکرات با چین، از مهار ایران به عنوان یکی از برگ‌های برنده خود استفاده کند. با این حال، مقاومت ایران و ناتوانی امریکا در پیشبرد آنچه رسانه‌های غربی پروژه آزادی نامیده بودند، عملاً این سناریو را با شکست مواجه کرد. به همین دلیل، رئیس‌جمهور امریکا بار دیگر به همان الگوی آشنای گفتاردرمانی سیاسی بازگشت؛ یعنی ترکیبی از تهدید، لفاظی و عملیات رسانه‌ای برای پوشاندن شکاف میان اهداف اعلامی و واقعیت‌های میدانی. در سوسی مقابل، اما جمهوری اسلامی ایران تلاش کرده بدون افتادن در دام جنگ روانی و پروپاگاندا رسانه‌ای امریکا، با صبر و هوشیاری، صحنه تحولات را مدیریت کند. تهران به خوبی می‌داند که واشینگتن در مقطع فعلی بیش از آنکه در پی جنگی گسترده باشد، نیازمند بازسازی هیبت آسیب‌دیده خود در افکار عمومی و در برابر متحدانش است. از همین رو، پاسخ ایران نه هیجانی و شتاب‌زده، بلکه مبتنی بر بازدارندگی فعال، نمایش آمادگی و تأکید بر تغییر موازنه‌های ژئوپلیتیکی منطقه بوده است.

در همین چارچوب، مواضع اخیر محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی، و علی‌اکبر ولایتی، مشاور رهبر انقلاب در امور بین‌الملل، واجد اهمیت ویژه‌ای است؛ زیرا هر

### زیدآبادی چرا افحش اصلاح‌طلبان به اصلاح‌طلبان را به خودی می‌گیرد!

احمد زیدآبادی اظهارات اصلاح‌طلبان علیه اصلاح‌طلبان را سرریعاً به خود می‌گیرد، گویی که او تنها ضمیر این خطاب‌هاست و باید موضع بگیرد، شاید هم بر اصلاح‌طلبی غیرت زیاد دارد. به هر حال، وقتی لیلاز گفت «زیرا قطعاً منظور نمی‌توانند در این شرایط جنگی از جمهوری اسلامی دفاع کنند، لاقلاً زر زبندند،» زیدآبادی به این گفته لیلاز در همان مصاحبه که «انار منفی اقتصادی جنگ افرآق آمیز است»، واکنش نشان داد و نوشت: «شکست چه میزان خسارت ببیند آقای لیلاز رضایت می‌دهد؟» و سپس با یک داستان از ولایت خودش (زیدآباد) سعی در متسخنر لیلاز کرد. با آن که بسیار عیان است که زیدآبادی مغالطه‌ای آشکار می‌کند (چیزی که اساس بیشتر نوشته‌های او بر آن است)، زیرا قطعاً منظور روشن لیلاز: از افرآق در عواقب اقتصادی جنگ این نبوده است که دلش بخواهد اقتصاد ایران نابود شود؛ وقتی روزنامه‌نگاری مثل زیدآبادی خودش را ضمیر مطلق اصلاح‌طلبی می‌داند و چنین عاملانه‌ای نادانسته مغالطه می‌کند، بیشتر از آن اتهام لیلاز (زر زدن) به اصلاح‌طلبان ضرر می‌زند!

زیدآبادی البته سابقه طعن و کنایه به لیلاز کم ندارد. شاید به این علت که لیلاز نشان داده گاهی خیلی حزبی عمل نمی‌کند و در چنبره حزب و دارو دسته اصلاح‌طلبی فرو نمی‌رود.

در مسودی دیگر، وقتی ماشاءالله شمس‌الواعظین در

#### نمای نزدیک

**نیروی در بایه سپاه: تحرکات را با دقت زیر نظر داریم**

محمد اکبرزاده، معاون سیاسی نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، در گفت‌وگویی تلویزیونی با اشاره به ابعاد ژئوپلیتیکی تنگه هرمز، تأکید کرد: اگر بخواهیم جغرافیای این منطقه را توضیح دهیم، باید به این نکته توجه کنیم که نگاه جمهوری اسلامی ایران به تنگه هرمز، صرفاً یک نگاه محدود جغرافیایی نبوده، بلکه نگاهی راهبردی و متفاوت است. جمهوری اسلامی ایران همواره نوعی مسئولیت و حتی به تعبیر بنده، یک منت بر جهان داشته است؛ چرا که ما با مردم دنیا هیچ‌گونه خصومت و درگیری نداریم، بلکه روی سخن ما با دولت‌هایی است که همواره در صدد کشند با ایران بوده‌اند. این کشورها هر اقدامی از سوسی جمهوری اسلامی را به گونه‌ای تفسیر می‌کنند که گویی ایران به دنبال کشور گشایی است؛ در حالی که چنین برداشتی کاملاً نادرست است و از ایران تصویری خلاف واقع ساخته‌اند. در حوزه انرژی، تجارت کالا و ترانزیت، جمهوری اسلامی ایران نه‌تنها مانعی ایجاد نکرده، بلکه خدمات گسترده‌ای نیز به جهان ارائه داده است؛ به‌طوری‌که حتی در مواردی، مشاوره‌هایی که از آبراه‌های سوزمینی ما عبور می‌کردند و حتی متعلق به برخی کشورهای متخاصم بودند، توسط نیروهای ما اسکورت شده و این خدمات به‌صورت رایگان ارائه می‌شد. معاون سیاسی نیروی دریایی سپاه با تأکید بر اینکه این رویکرد ناشی از سیاست تنش‌زدایی و تأمین امنیت بوده است، گفت: ما به دنبال آرامش و امنیت در منطقه بودیم، اما امروز شرایط متفاوت شده و سیاست‌های جدیدی در قبال تنگه هرمز در حال اعمال است که نگاه انتقاج آن را خواهد دید. این سیاست‌ها در چارچوب رهنمودهای رهبر معظم انقلاب تعریف شده و جمهوری اسلامی ایران با اقتدار بر حقوق خود ایستاده است. اکبرزاده با تشریح تغییر نگاه جغرافیایی به تنگه هرمز اظهار کرد: در گذشته، تنگه هرمز به عنوان یک محدوده محدود در اطراف جزایری مانند هرمز و هنگام ترسیده می‌شد، اما امروز این نگاه تغییر کرده است. اکنون در چارچوب طرح جدید، محدوده تنگه هرمز به‌طور قابل توجهی گسترش یافته و از سواحل جاسک و سیری و فراتر از جزایر بزرگ، به‌عنوان یک پهنه راهبردی تعریف شده است. به عبارات دیگر، تنگه هرمز بزرگ‌تر شده و به یک منطقه وسیع عملیاتی تبدیل شده است؛ به نحوی که با وسعت ۲۰ تا ۳۰مایل در گذشته به بیش از ۲۰۰ تا ۳مایل یعنی ۵۰۰ کیلومتر، از جاسک و سیریک گرفته تا بعد از جزیره قشم و تنب بزرگ، این یک هلال کامل است. این در حالی است که برخی دشمنان مدعی بودند نیروی دریایی جمهوری اسلامی ایران تضعیف شده یا وجود ندارد، اما همین طراحی و اجزای نقشه جدید نشان می‌دهد که این نیرو با اقتدار در صحنه حضور دارد. وی افزود: مردم عزیز ما باید بدانند که همان‌گونه که گفته شد خون می‌دهیم، اما خاک نمی‌دهیم، نیروهای مسلح با تمام توان از تمامیت ارضی و آب‌های کشور دفاع می‌کنند.

دو پیام، در عین تفاوت در ادبیات، بر یک واقعیت مشترک تأکید دارند: جمهوری اسلامی ایران نه‌تنها از مرحله فشار عبور کرده، بلکه توانسته قواعد بازی را تغییر دهد.

**قالیباف: شگفت‌زده خواهند شد**

قالیباف در واکنش به تهدیدات امریکا، با تأکید بر آمادگی کامل نیروهای مسلح ایران تصریح کرد که جمهوری اسلامی برای تمام گزینه‌ها آماده و روشن درباره مسلح آمادگی و ظرفیت بازدارندگی ایران است؛ پیامی که هم مخاطب خارجی دارد

و هم نشان‌دهنده اعتماد به نفس راهبردی تهران در شرایط کنونی است. قالیباف در پست دیگری تأکید کرد: راه دیگری جز پذیرش حقوق مردم ایران که در پیشنهاذ ۱۴ بندی آمده است، وجود ندارد. هر رویکرد دیگری کاملاً بی‌نتیجه و شکست پشت شکست خواهد بود. هر چه بیشتر تعلل کنند، مالیات‌دهندگان امریکایی هزینه بیشتری از جیب خود خواهند پرداخت.

**القبای نظم جدید ژئوپلیتیک غرب آسیا را یاد بگیر**

در سطحی عمیق‌تر، علی‌اکبر ولایتی نیز با نگاهی ژئوپلیتیکی‌تر به موضوع پرداخت و مستقیماً ترامپ را خطاب قرار داد: ترامپ می‌گوید ایران دیگر نخواهد خندید و از آتش‌بس با درخشش عظیم دم می‌زند. اما ترامسپ، در حالی ایران را با ایهام تهدید اتمی می‌کند که گویا دروغ‌های پرتاکسون درباره کتسان آمار تلفات سسنگین سربازان امریکایی را باور کرده است. آقای ترامپ هرگز گمان نکن با سوءاستفاده از آرامش امروز ما، پیروز مندانه وارد پکن خواهی شد. ابتدا القبای نظم جدید ژئوپلیتیک غرب آسیا را یاد بگیر! ما شما را در میدان شکست دادیم؛ پس هرگز گمان نکن پیروز دیپلماسی خواهی شد.

ولایتی با اشاره به شکست امریکا در میدان، تأکید می‌کند که واشینگتن نباید تصور کند می‌تواند شکست میدانی را با نمایش دیپلماتیک در پکن جبران کند. او در واقع بر این نکته دست گذاشت و امریکا دیگر قادر نیست صرفاً با تکیه بر فشار نظامی و رسانه‌ای، اراده خود را بر منطقه تحمیل کند. اشاره ولایتی به القبای نظم جدید ژئوپلیتیک غرب آسیا نیز از همین منظر قابل تحلیل است. طی سال‌های اخیر، مجموعه‌ای از تحولات از جمله تقویت محور مقاومت، کاهش نفوذ مستقیم امریکا، نزدیکی بازگرنان منطقه‌ای، نقش‌آفرینی قدرت‌هایی مانند چین و روسیه و افزایش توان بازدارندگی ایران، نظم سنتی مطلوب واشنگتن را دستخوش تغییر کرده است. در چنین شرایطی، امریکا اگرچه همچنان قدرتی تأثیرگذار است، اما دیگر بازیگر بلامناع منطقه محسوب نمی‌شود.

از سوی دیگر، سفر ترامپ به چین در فضایی انجام می‌شود که پکن با احتیاط و دقت تحولات منطقه را دنبال می‌کند. چین برخلاف امریکا، از بی‌ثباتی در غرب آسیا سود نمی‌برد و امنیت انرژی و تجارت جهانی را در گرو کاهش تنش‌ها می‌داند. به همین روایت‌سازی‌های رسانه‌ای واشینگتن رهیژ کند و همزمان روابط خود با تهران را حفظ و تقویت نماید.

**■ ایران مقتدر و خویشتندار**

در این میان، جمهوری اسلامی ایران کوشیده با ترکیب اقتدار میدانی و خویشتنداری سیاسی، این پیام را منتقل کند که نه به دنبال جنگ است و نه در برابر فشار و تهدید عقب‌نشینی خواهد کرد. در واقع، تهران تلاش دارد نشان دهد دوره‌ای که امریکا می‌توانست با عملیات روانی و نمایش قدرت، توان‌ها را به سود خود تغییر دهد، رو به پایان است. برآیند این تحولات اینست می‌دهد ترامپ برخلاف انتظار خود، نه با دست‌بسته، بلکه با مجموعه‌ای از ناکامی‌های میدانی و ایهام‌های راهبردی راهی پکن شده است. به همین دلیل، لفاظی‌های اخیر او را باید بیش از آنکه نشانه قدرت بدانیم، تلاشی برای جبران شکست در تحقق اهداف عملیاتی ارزیابی کرد؛ شکستی که مقام‌های جمهوری اسلامی ایران معتقدند در آینده نزدیک، ابعاد بیشتری از آن آشکار خواهد شد.

## گریه‌خیز

### قدردانی پزشکیان

### از آیت‌الله سیستانی و ملت عراق

رئیس‌جمهور در پیامی، از مواضع حکیمانه و حمایت‌های بی‌دریغ مرجعیت عالیقدر عراق نسنسبت به جمهوری اسلامی ایران و آسیب‌دیدگان تجاوز اخیر امریکا و رژیم اسرائیل قدردانی کرد. دکتر مسعود پزشکیان در پیامی به زبان عربی در شبکه اجتماعی ایکس، از مواضع حکیمانه و حمایت‌های بی‌دریغ حضرت آیت‌الله العظمی سیستانی مرجعیت عالیقدر عراق نسبت به جمهوری اسلامی ایران و آسیب‌دیدگان تجاوز اخیر امریکا و رژیم اسرائیل قدردانی کرد. رئیس‌جمهور همچنین با تقدیر از همدلی، همراهی و حمایت ملت برادر عراق با ملت ایران، تأکید کرد: مرجعیت همواره پناهاگاهی مستحکم معنوی و پشتیبانی ارزشمنند برای مظلومان بوده است.



وزیر اسبق خارجه:

### هزینه پایگاه‌های امریکایی را

### کشورهای منطقه می‌دهند

پول سربازان و پایگاه‌های منطقه راهمین کشورهای منطقه می‌دهند. به گزارش مهر، متوجهر منکی، نماینده مجلس و وزیر اسبق امور خارجه در مصاحبه با شبکه‌الجزیره گفت: امریکایی‌ها در خلیج فارس رو به ایران ایستادند و گفتند: ما باید ریشه ملت ایران را بزیم. وی افزود: در ۴۰ سال گذشته امریکایی‌ها پایگاه‌های هوایی، زمینی و نظامی خود را در کشورهای حاشیه خلیج فارس و همسایگان ما پخش کردند. تهدید این پایگاه‌ها منوجه ما شد و طبیعی است که ما برای اعمال حق بی‌ضرر خود بر تنگه هرمز کنترل داشته باشیم.

منکی افزود: امریکایی‌ها کشورهای حاشیه خلیج فارس را تحقیر کردند و بی‌بوست توافق شعورای همکاری خلیج فارس این بود که کشورها منطقه باید تابع امریکا باشند! نماینده مجلس و وزیر اسبق امور خارجه ادامه داد: ما تا جایی روابطمان با کشورهای منطقه جلو می‌فت، ولی در سطح بالا آنها اجازه روابط با ما نداشتند. وی خاطر نشان کرد: پول سربازان و پایگاه‌های منطقه راهمین کشورهای منطقه می‌دهند.

## یادداشت‌ها

فاطمه بصیری

## روایت امریکا از گنجانن هسته‌ای در مذاکرات فریکاری است

روایت‌سازی‌های طرف امریکایی برای برنامه هسته‌ای ایران در فرآیند مذاکرات، به طریقی که خوشایند خودشان و رژیم صهیونیستی باشد، شیوه‌ای برای اقتناع افکار عمومی و فریبکاری است. با وجود آنکه ایران همواره به طور موصم تأکید کرده که موضوع هسته‌ای در مذاکرات پساجنگ وجود ندارد، اما طرف امریکایی تلاش می‌کند که آن را جزو محور ی‌ترین بخش مذاکرات جلوه دهد؛ اقدامی برای پوشش ناکامی‌های هسته‌ای امریکا در قبال پیشرفت و ذخیره‌سازی مواد هسته‌ای ایران که حتی با جنگ هم به آن دست نیافته و به خیال خود با دیپلماسی که‌هن‌پیشه پیدا می‌کند. «خوشم‌نایم» که تمام دلالت بر عدم بازورده ششمن انتظاراتش در ازای افزایش تهدیداتش دارد. او گمان می‌کرد که آرایش جنگی جدید امریکا در منطقه که بازمزمه‌های ورود زردپرده‌های هسته‌ای در مذاکرات منتشر شد، «فصل نایز تمدنی» و واشینگتن خواهد داشت و کمی انعطاف در مورد موضوع هسته‌ای و موارد دیگری چون تنگه هرمز در آن دیده می‌شود، اما در عمل عکس آن روی داد. دیروز اخباری درباره عدم موفقیت امریکا برای اولویت یافتن مسائل هسته‌ای در مذاکرات منتشر شد. «فصل نایز تمدنی»، سفیر پاکستان در روسیه، در گفت‌وگو با خبرگزاری اس‌ان‌ا‌ک‌مد که موضوع بازگشایی تنگه هرمز اکنون به اصلی‌ترین محور مذاکرات پیرامون ایران تبدیل شده است.

پیش از این، ابراهیم رضایی، رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس، به نقل از رئیس سازمان انرژی اتمی به صراحت گفته بود که موضوع فناوری هسته‌ای در دستور کار مذاکرات قرار ندارد و غنی‌سازی نیز قابل‌مذاکره نیست، وی ادامه داد: اسلامی در جلسه کمیسیون گفتی که تمهیدات لازم برای حفاظت از مراکز و دارایی‌های هسته‌ای پیش‌بینی شده و انجام شده است و صنعت هسته‌ای کشور با قدرت به فعالیت خود ادامه خواهد داد و دستاوردهای هسته‌ای حفاظت می‌شود.

مذاکرات مربوط به خارج کردن اصطلاحاً نابود کردن اورانیوم با غنی ۶درصد به گونه‌ای حیاتی‌است که بنیامین نتانیاهو از آن به عنوان عامل خاتمه جنگ نام برده و گفت: «این [جنگ] هنوز تمام نشده است، چون مواد هسته‌ای اورانیوم غنی‌شده، باید از ایران خارج شود. تأسیسات غنی‌سازی هم که وجود دارد باید برچیده شوند.»

پس از خروج از جنگ دیپلماتیک آن است که اولویت یافتن پرونده هسته‌ای به مثابه یک ضرورت غیر قابل انکار تلقی می‌شود. به هر نحو، ایران تاکنون که بیش از یک ماه از آغاز مذاکرات گذشته، بر شروط چهارده گانه خود تأکید دارد و او وارد شدن موضوع هسته‌ای و خروج اورانیوم ممنعت به عمل آورده است. همان‌طور که سخنگوی وزارت خارجه ایران اعلام کرده، پیشنهاد متقابل ایران بر پایان جنگ و بازگشایی تنگه هرمز پیش از هرگونه گفت‌وگوی هسته‌ای مورد تأکید است. در واقع، امریکا با وجود محاصره دریایی و اجرای دومینوی پروژه‌های آزادی و حتی گسیل تسلیحات پیشرفته بیشتر به منطقه، نتوانسته خللی در ترتیبات مذاکراتی ایران ایجاد نماید. به عقیده تحلیلگران غربی، حتی ادامه این روند نتیجه معکوس داشته و انگیزه ایران برای حفظ توانایی‌های بازدارنده و سرسختی در مذاکرات را افزایش داده است. به عقیده عضو ارشد اندیشکده کارنگی، گرفتاری ترامپ در ایران، نتیجه قابل پیش‌بینی این توهم است که قدرت نظامی و اقتصادی برتر می‌تواند جایگزین آمادگی برای مصالحه شود. این توهم در سراسر دوران پساجنگ سرد بارها برای قدرت‌های بزرگ به سرخوردگی راهبردی انجامیده است.

امریکا عملاً از تجدید حملات خود به شکل گذشته ناتوان است و حتی با وجود حملات دیگر نمی‌تواند نتیجه دلخواه خود را به دست آورد. امریکا هر آنچه که می‌خواست باید در جنگ رمضان به پشتوانه محاسباتش به دست می‌آورد و اکنون در موضع ضعف راهبردی نمی‌تواند عملیاتی را آغاز کند؛ به ویژه که حتی در آزادسازی تنگه هرمز با عنوان پروژه‌های آزادی به تنگنا رسیده و زمین‌گرنه کار را بکشاید. نشریه تلگراف می‌گوید: امریکا بخش زیادی از تسلیحات پیشرفته خود را به سمت ایران شلیک کرده و نمی‌تواند دوباره این کار را انجام دهد. بنابراین، ایران با تکیه بر ناتوانی‌های فعلی امریکا و بی‌اثری تهدیدهای لفظی ترامپ، می‌تواند برگ برنده‌ای برای مقابله با فشارهای مذاکراتی داشته باشد و روند را چنان پیش برد که مستقیماً بر ناکامی واشینگتن تأکید کند.

دیروز صحنه نشست خبری سخنگوی دولت همراه با اعتراض

## آن اعتراض به اینترنت و گرانی را جدی بگیریم؟!

دیروز صحنه نشست خبری سخنگوی دولت همراه با اعتراض